
Eingabe : ungerichteter Graph G = (V,E).
Ausgabe : Transitive Orientierung T , falls möglich.
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i← 1; Ei ← E;
Solange Ei 6= ∅ tue

Wenn Bi ∩B−1i 6= ∅, dann

Ende
Gebe aus “G ist kein Vergleichbarkeitsgraph”;7

Ende

Algorithmus 7 : Erkennung von Vergleichbarkeitsgraphen

Bestimme Implikationsklasse Bi von Ei mit xiyi;
Wähle xiyi ∈ Ei beliebig;4
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Gebe T aus;

Ei+1 ← Ei − B̂i;

T ← ∅;

Füge Bi zu T hinzu;
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i← i+ 1;



Eingabe : Vergleichbarkeitsgraph G = (V,E).
Ausgabe : Knotenfärbung h und Clique C.
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Bestimme topologische Sortierung σ von (V, F );
für i← 1 bis n tue
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Ende

Algorithmus 8 : Bestimmung von χ(G) und ω(G)

h(v)← 1 + max{h(w) | wv ∈ F};
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Gebe h und C aus;

Bestimme transitive Orientierung F von G;

C ← C + {w}
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v ← σ(i);

χ← max{χ, h(v)};

für i← χ bis 1 tue

w ← argmax{h(v) | vw ∈ F};
Ende

w ← argmax{h(w), h(v)};



G = (V, F ) transitiv B = (V ′ + V ′′, E) bipartit

V ′ = {v′ | v ∈ V }
V ′′ = {v′′ | v ∈ V }

v′w′′ ∈ Evw ∈ F ⇐⇒
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MatchingCliquenüberdeckung ⇐⇒
v′w′′ ∈Mv,w aufeinanderfolgend

k(G) ≤ |V | −max{|M | |M ⊆ E Matching}
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Eigenschaft V :

Eigenschaft V :

G ist ein Vergleichbarkeitsgraph.

G ist ein Vergleichbarkeitsgraph.

Eigenschaft C:

Eigenschaft C:

G ist chordal.

G ist chordal.
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Vergleichbarkeitsgraphen Kap.4

chordale Graphen Kap.3

Intervallgraphen Kap.7

Split-Graphen Kap.5

Permutationsgraphen Kap.6

cycle-free partial orders ???


